

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 19.17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI
PE 3 LUNI — — — 300 LEI

Mercurialele stabilite la orașe se suspendă

— Toate alimentele, cu excepția laptelui și a cărnii, se vând la preț liber —

BUCUREȘTI, 7. — Monitorul Oficial de azi dimineață publică deciziune a Ministerului la care se prevăd următoarele:

Pentru a înlesni schimbul bunurilor dintre sate și orașe, pe data prezentei deciziuni mercurialele stabilite la orașe se suspendă.

Cu începere de la aceeași dată prețurile alimentelor de origine vegetală și animală vor fi cele ce se formează pe piața liberă de lapte și carne de bovine și porcine, care urmează să găsim acum în vigoare.

Infracțiunile la prezenta deciziune se vor constata potrivit legii 252 din 1947 și se vor sancționa conform legii 351 din 1945, cu modificările și completările ulterioare.

Deciziunea poartă data de 6 Octombrie 1947 și este semnată de d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul Industriei și comerțului.

În consecință, în conformitate cu mercurialul întocmit ieri, pentru municipiul Arad, rămân în vigoare următoarele prețuri:

Lapte 8—10 lei litrul, carne de vită lei 40 kilogramul, carne de porc 68 lei.

Toate celelalte prețuri din mercurial sunt suspendate.

Desfășurarea congresului A.D.

Delegatii străini și-au expus punctul de vedere al partidelor lor

BUCUREȘTI, 7. — Ședința de juriu de ieri dimineață a celui de al 19-a congres general al Partidului Socialist Democrat, a fost ocupată cu audierea raportului detaliat asupra activității administrative, prezentat de tov. B. Solomon. După aceasta a urmat raportul tov. Eugenia Rădăceanu despre activitatea UFM-ului și a tov. Anța Manea, despre activitatea UTS-ului.

Ședința de după amiază a avut loc sub prezidenția tov. Petre Drăgoescu. Tov. dr. Iagnov a citit raportul asupra activității grupului parlamentar socialist-democrat, tov. Dumitru Pop, vicepreședintele al Adunării Deputaților, a prezentat raportul privitor la presa partidului, iar tov. Tudor Ionescu, ministrul minelor și petrolului, a vorbit despre perspectivele producției noastre miniere.

Au urmat apoi discuții generale asupra raportelor, ședința de ieri luând cu aceasta sfârșit.

La orele 20 orchestra Filarmonică aflat la Atena Romană, un concert de gala în onoarea congresiștilor.

După cum am relatat în numărul nostru de ieri, în ședința de Duminică după amiază au luat cuvântul și delegații străini și anume tov. Ranceo Guenev, din partea Bulgariei care a spus saluturi partidului socialist bulgar. Tov. Solomon Grumbach președintele comisiei de afaceri străine a Comitetului francez, veteran al mișcării socialiste franceze și redactor de politici externe al ziarului „Populaire” care a înfățișat atitudinea socialistă.

lor francezi față de problemele care se pun mișcării social-democrate de pretendenți.

D. James Crawford, delegatul partidului laburist britanic, a spus în evind că munca de reconstrucție depusă de guvernul lui Atlee în cursul celor două ani de când se află la putere precum și greutățile pe care partidul le-a avut de înfrunțat în tot acest timp.

La ședința de Duminică după amiază a participat și tov. Bohumil Lausman, ministrul comerțului cehoslovac care a sosit în țară pentru tratative economice cu România.

Au mai luat cuvântul tov. Pașcova, reprezentanta partidului socialist cehoslovac, Marosán, delegatul PSD-ungar și alții.

S'a procedat apoi la alegerea biroului al cărui prezidiu este format din următorii tovarăși:

Serban Voicța, Ion Popescu, Virgil Ionescu, Al. Dunăreanu, Petre Drăgoescu, V. Anagnos, St. Chendi, iar secretari: St. Borila N. Alexandrini, M. Macoveșcu, D. Jafvlca, A. Stalo și MIA MARIAN (deputată de Arad);

În comisia de propuneri și rezoluții au fost aleși: dr. S. Iagnov N. Legren, I. Mirelescu I. R. Somuz, Lazăr Cluj, Anton Manea, O. Moroianu, P. Icsif și S. Ursu.

Comisia de candidați se compune din: Lotar Rădăceanu Ștefan Voicța B. Solomon, Mihail Moraru și Mișu Levin.

Comisia de statute: A. Brașter, Ion Păuna, Gărdaveanu Simon, Fr. Bruler, A. Sanenfeld Vexler, Diaconescu, L. Filderman, Cazacu.

CETĂȚENII AI ARADULUI
PARTIDUL COMUNIST ROMÂN, ORGANIZ. JUDEȚEANĂ ARAD
vă cheamă la

CONFERINȚA

organizată MIERCURI 8 OCTOMBRIE, în sala Palatului Cultural, despre:

Probleme politico-economice actuale

conferența tov. profesor universitar,

Dr. Ștefan Pătrășcanu

deputat și deputat de Arad.

Dr. prof. Ș. Pătrășcanu
ministrul justiției
la Arad

Miercuri 8 Octombrie a.t. orele 10, va avea loc în sala Palatului Cultural o conferință administrativă, la care vor lua parte toți pretorii, notarii, primarii, șefii judecătorilor din plase, șefii ococelilor agricole și medicii veterinari de circumscripții. Conferința este convocată de către dl. prefect Gafencu, în urma declarării datei de d. Ministrul Teohar Georgescu referitoare la actiunea de realizări gospodărești cu no. 11/10/47 locale. La această conferință va lua parte și dl. ministru Ștefan Pătrășcanu, care va săvârși o viză în orașul nostru.

Cel convocat va aduce esența un program de lucrări gospodărești ca: desfundarea de santuri, repararea și întreținerea de drumuri, șosele, izlăzur, tălmănit, edificiilor etc. Programul va fi făcut de comune și centralizate pe plase, iar pretorii vor prezenta personal acest program dlui prefect Gafencu.

Un nou caz de tifos exantematic la Arad

Luni după amiază s'a înregistrat un nou caz de tifos exantematic prin îmbolnăvirea unui conferist care a fost zăcat acasă la Cui. Bolnavul a fost internat în spital.

Având în vedere, că datorită măsurilor intense luate de dl. Romulus Tircă, epidemia de tifos n'a luat rădăcini anul trecut pentru îngrijorătoare. dsa a ordonat acum noi măsuri pentru desinfecția și deparazitarea orașului deci pentru distrugerea păduchilor, agenții purtători ai tifosului exantematic. Măsurile hotărâte de dl. Romulus Tircă, prevăd o campanie de cinci zile, la care în afară de medicii din sindicatul sanitar, care și-au oferit voluntar serviciile, vor participa: personalul sanitar, 50 soldați 20 gardieni de poliție, 10 jandarmi și un grup de 80 persoane din organizațiile tinerețului. În prima zi e hurele de deparazitare vor lucra în Sora. În ziua a doua în regiunea gării și a treia în Grădiste, în a patra în cartierul Căcas iar în a cincea în cartierul fabricii de zahăr. Echipele vor vizita și deparazitarea

(Continuare în pag. 4.)

Mica publicitate

DOUA CAUCIUCURI 60x20, pla. la imediat, cumpar. Adresa la star.

CUMPARAREA si vanzarea cos-tumelor, paltoanelor uzate la comisionerul HACHER, strada Mărăștii nr. 3.

PIERDUT Sămbătă o legătură de chei pe drumul Mocioni — Cor-nel Leucucița, Rog predați la ziă contra recompensă.

PIERDUT cartela Septemvrie Mă-ljan Zaharic, Arad, Bolentinia nu 12. O declar nulă.

CINEMATOGRAFE

- ARO: „Forța pumnului” și „Bestiile Junglei”.
- CORSO: „ROMANIA”.
- FORUM: „Voevodul țiganilor”.
- ROYAL: „Sanghai Cobra”.
- SAVOY: „Voevodul țiganilor”.
- URANIA: „Gentleman Jim”

Cetățeni!

Deunajă pe cel care vor să speculeze, orșind prețuri mai mari decât cele oficiale.

FORMALITĂȚI de
viza și voiaje AMERICANE
 Prenotarea
BILETELOR DE VAPOR
 pentru cel îndreptățit, —
 Executare sigură, precisă, la
 „OLYMPIKON”,
 reprezentanță de navigație
 Arad, str. Brătianu nr. 2-4.
 (Palatul Minorităților) Tel. 20-49.

A R O
I. Forța Pumnului
II Bestiile Junglei

Cinema URANIA

AZI, ERROL FLYN în
GENTLEMAN JIM

Cinema Corso

România
Muzică G. ENESCU

Cinema ROYAL

Repr. la 3, 5, 7 și 9
 Utimele zile: **Charlie CHAN** SANGHAI COBRA
 Programul următor: **VARIETE** Un slagger mondial

FORUM SAVOY

Repr. la 3, 5, 7 și 9. Repr.: 3.15, 5.15, 7.15 și 9.15
 — Muzică și dansuri țigă. Bestii, fast romantism!
VOEVODUL ȚIGANILOR
 (CARAVANA)
 CHARLES BOYER LORETTA YOUNG JEAN PARKER

E bună democrația apuseana pentru Răsărit?

— Ce desparte, în fond, Apusul de Răsărit —

Această întrebare și-o pune tov. Lotar Rădăceanu într-un articol al său, scris nu de mult în Revue Socialistic din Paris, articol care a fost reprodus și de către revista comunistă „Democratie Nouvelle” din Paris.

Dați fiind marele interes ce trezește și în noi tratarea unei probleme atât de mult discutată, să examinăm, cum dorește să convingă tov. Lotar Rădăceanu pe tovarășii francezi, atât de divizați azi, asupra problemelor actuale ale socialismului.

Era oare recomandabil, se întreabă tov. Lotar Rădăceanu din punctul de vedere al clasei muncitoare și al democrației, să se transplanteze în răsărit democrația formală, care s'a dezvoltat în apusul capitalist, așa cum funcționează ea azi în Anglia, Suedia sau Elveția?

Tov. Rădăceanu răspunde cu un NU hotărât. Nu trebuie să uităm că majoritatea țărilor răsăritene a stat sub dominație fascistă și încă mult timp. În aceste țări în primul rând se pune problema desfășurării, apoi reeducarea populației în spirit nou democratic și antrenarea maseilor în lupta pentru întărirea democrației, în contra mentalității șoviniste și reacționare.

Dacă prin absurd, s'ar introduce în România Polonia, Ungaria și Bulgaria democratice apuseane — de exemplu, așa engleză — ce s'ar întâmpla? Sub masca democrației, fascismul care nu a dezarmat și nu va dezarma atât timp cât există capitalismul, — va căuta să ajungă la influență politică, să ajungă sau să participe chiar la puterea politică.

Dar trebuie să vorbim sincer și deschis — continuă expunerea sa tov. Lotar Rădăceanu, — vrem oare să construim în România democrația adevărată? A tunci nu ne putem limita la texte de constituție, ci trebuie să reșingem beneficiul drepturilor democratice numai pe seama acelor care sunt într-adevăr și în mod hotărât democrați. Numai aceștia vor putea să utilizeze instituțiile democratice și puterea de stat, pentru a crea în mod obiectiv și supiectiv condițiile pentru a democratiza reală a țării.

În mod obiectiv vom putea organiza statul democrat, dacă caracterul democrației nu se va baza numai pe litera moartă a legilor, ci însuși pe oameni pentru care democrația este o convingere adevărată și profundă.

De altă parte democrația trebuie să se bazeze pe refacerea economică a țării, pe înfloreșul unei minorități, ci în folosul întregului popor în primul rând în folosul muncitorimii dela sat și orașe, care se vor convinge că democrația le reprezintă chiar interesele vitale cele mai importante.

În mod subiectiv se recerește distrugerea ultimelor rămășițe ale fascismului, ceea ce înseamnă îndepărtarea elementelor reacționare din viața publică, dar mai ales și o vastă acțiune de educare în toate sectoarele activității politice, în învățământ, în armată și în administrație.

Iată motivele pentru care democrația numită „răsăriteană” nu se poate mărgini la restabilirea cadrelor formale ale drepturilor democratice.

Dacă în Apus democrația poate să fie un sistem static, în să-nu, căruia toate idolele pot să-măsoare forțele, — în țările care au suferit dominația fascistă, democrația trebuie să fie o mișcare dinamică, combativă, dirijată contra spiritului fascist și reacționar.

S'a vorbit mult de caracterul popular a democrației noastre. Într-adevăr democrația trebuie să stea în slujba poporului și nu în acela a trușurilor și a monopoliștilor. Aceasta este o revendicare a clasei muncitorești de putere și de conducere. Dar în sistemul democratic apusean într-un cadru de libertăți complete, puterea politică nu aparține poporului, ci forțelor capitaliste celor mai egoiste, exploatare și speculative.

Dar noi nu de aceea am restabilit democrația pentru că să o dădăm pe mâinile fascistilor și a reacționarilor. Și mai puțin, nu am instalat-o pentru a o preda bancherilor și marilor moșieri și industriali.

Iată pentru ce în țările care au fost sub dominație fascistă, democrația trebuie să fie o forță combativă atât în domeniul economic cât și în cel social. Cu alte cuvinte: democrația trebuie să fie în slujba celor mai largi părturi sociale, cu excluderea celor ce reprezintă puterea banului.

În fine, încheie tov. Lotar Rădăceanu, — trebuie să adaug: aceasta este singura concepție care corespunde cu interesele și cu aspirațiile clasei muncitoare, pe care suntem ferm decisi să o servim.

Articolul tovarășului Lotar Rădăceanu a stăruit cel mai viu interes în toate cercurile muncitorești internaționale, servind informații prețioase asupra necesității menținerii democrației no-

stră în folosul naturilor muncitorești largi ale României, care toate înd hotărât să nărăsească vătata lor mizrahică de până acum pentru a pasi la salvatoarele reforme socialiste.

GH. S.

Informațiuni

— **Sinacatul Sanitar Secția Medicilor** ține Joi 9 Octombrie a.c. ora 6 am. o conferință științifico-medicală. Conferențiarul dr. Stoinescu Mircea va vorbi despre Pedicula.

— **Conferințe.** Comisia învățământului din org. jud. a PCR aruncă că Joi 9 Octombrie orele 57 are loc la Palatul Cultural conferința tov. prof. Mihail Păun despre Marxsimul și problemele democrației. Conferința va fi urmată de un program artistic la care își vor da concursul artistice Ydole Dimitriș-Bărlad, de a Opera din Timișoara, Maria Stenfeld și Salin Munteanu. Intrarea liberă.

ARADANA

Întreprindere pentru exploatarea și administrarea de bunuri imobiliare S.A. ARAD

Bilanș încheiat la 31 Dec. 1946.

ACTIV: Cassa: 94.980.—, Portofoliu de Tituri: 170.981.—, Diversi Debitori: 5.479.473.—, Creanțe în suferință: 726.938.—, Imobile: 10.252.901.—, Mobilier: d.—, Pierdere 1945: 2.722.815.—, Pierdere 1946: 935.862.—, Totalul activelor: 20.383.951.

PASIV: Capital Social: 7.500.000.—, Fondul General de rezervă: 1.198.777.—, Fond de Rezervă legal: 426.779.—, Diferență de curs nerealizat: 228.710.—, Fond pt. creanțe dușioase: 242.337.—, Dividendă 1942: 23.236.—, Dividendă 1943: 37.234.—, Dividendă 1944: 43.334.—, Diversi Creditori: 93.544.—, Cont Transitoriu: 10.590.000.—, Totalul pasivelor: 20.383.951.

Contul profit și Pierdere.

CHELTUELI: Cheltăeși generale: 5.079.101.—, Dobânzi la Reascont: 17.841.—, Impozite: 757.719.—, Pierdere 1945: 2.722.815.—, Totalul Cheltăeșilor: 8.577.476.

VENITURI: Venituri Portofoliu de Tituri: 1.878.750.—, Venituri imobile: 101: 1.157.344.—, Dobânzi încasate: 148.707.—, Comisioane: 1.733.998.—, Pierdere 1945: 2.722.815.—, Pierdere 1946: 935.863.—, Totalul veniturilor: 8.577.476. Direcțiune

Angajăm

ACHIZITORI

și VANZĂTORI DE ZIARE

pentru oraș și județ, profesabil pensionari. Ziarul „LIBERTATEA POPORULUI”

Arad

Ultima oră

Pentru cetitorii din provincie

Fiind informați că d. Petroniu Const. achizitor al ziarului nostru, strânge alimente în numele redactorilor, facem cunoscut tuturor că acest domn nu mai are calitatea de a face niciun abonament sau achiziție de publicație pentru ziarul nostru.

În consecință, oricunde se va prezenta acest domn, să îl respingă fiind un impostor.

Toate încasările de abonamente vor fi făcute de d. Popovici Nicolae, care are delegație în acest sens.

Noul director la CASBI

Printr-o decizie sosită ieri la Arad, d. dr. maior Fălțiceanu, secretarul ARLUS-ului din localitate a fost numit director la CASBI.

Vechi luptător pentru cauza muncitorească și entuziașt luptător pentru apropierea popoarelor, l. maior medic Fălțiceanu este cunoscut la cetățenii Aradului ca un model de cinste și corectitudine, fapt care va face ca și în instanța pe care o va conduce de azi înainte să domnească atmosfera de deplină cinste.

Urăm noului director la CASBI spor la muncă.

Sofer escroc

ARAD. Circumscripția II de poliție a reținut acum trei zile, pe soferul Marian Mică, de 25 ani, din Calea Bihorului 2-4-6, sub bănuiala că a săvârșit mai multe infracțiuni pe teritoriul orașului, luând deja mai mulți jucători bani sub pretextul că le duce porci, iar de la alții sub motivul că-i transportă cu camionul, păgubindu-i însă pe toți. Numitul a fost reținut în urma reclamațiilor făcute de victimele sale. Anchetarea numitului este în curs — poliția roagă pe cei care au fost escrocați de acest individ să se prezinte biroului județar, la comisarul Constantinescu.

Un nou caz de tifos exantematic la Arad

(Urmează din pag. 1-a)

Necare casă, iar de acolo unde se vor găsi răduchi, toate hainele vor fi transportate cu camionul la stația de dezinfectare. În afară de acestea pe căile ferate, în școli și fabrici se va proceda la vizite zilnice și când va fi cazul la derazitări și desinfectări.

Abonamente

la MONITORUL OFICIAL

Publicarea actelor pierdute (buletin, livret, carte de lucru, etc.), citații, bilanțuri cu termen se primesc de

RECLAMA

birou de publicitate

Arad, Eminescu 4. Tel. 17-11

S'a înființat un Birou informativ al Partidelor comuniste

VARȘOVIA, 7. — Partidele comuniste din 9 țări și anume din Jugoslavia, Bulgaria, România, Ungaria, Polonia, Uniunea Sovietică, Franța, Cehoslovacia și Italia. România fiind reprezentată prin tov. Gh. Gheorghiu-Dej și Ana Pauker, au aderat la rezoluția prin care se înființează la Belgrad un birou informativ de schimburi de experiență și coordonarea activității partidelor comuniste pe baza de ajutor reciproc.

Dela această aderare au lipsit partidele comuniste din Anglia, Suedia, Danemarca și zonele de Vest ale Germaniei.

Rezoluția aceasta a partidelor comuniste din țările amintite, s'a luat după ce s'a discutat situația internațională și după cum spune declarația, constatându-se că sub masca liberalo-pacifistă și a social-democrațiilor de dreapta, printre care sunt citați d. Atlee, Leon Blum, Bevin, Schumacher, K. Renner, Schaefer, se face jocul capitaliștilor monopolști imperiaști, concentrați în jurul doctrinei Truman și a planului Marshall.

Declarația constată că capitalismul monopolist, imperiașt își întinde astăzi dominația și în fa-

ța acestui fapt, democrația independentă și suveranitatea statelor trebuie să fie apărate printr-un front comun internațional al partidelor comuniste.

Subliniind necesitatea unei cât mai strânse acțiuni a clasei muncitoare din toate țările lumii, declarația arată că Statele Unite și Anglia sunt în fruntea acțiunii pentru expansiune mondială.

Sediul Biroului informativ al partidelor comuniste se află la Belgrad, unde se va edita un buletin informativ.

Regiunea Saar a votat pentru uniunea economică cu Franța

FRANFURT, 7. — Duminică au avut loc alegeri pentru constituanta în regiunea Saar, 95 la sută din electorat a participat la vot și partidul creștin al poporului a obținut 51 la sută din voturi asigurându-și astfel majoritatea.

Partidul social democrat a obținut 32 la sută din voturi, partidul comunist 8 la sută și partidul democrat 7 la sută.

În ce privește repartitia locurilor,

partidul creștin al poporului ține 42 locuri din totalul de 50.

În mod practic aceasta înseamnă că regiunea Saar a votat pentru uniunea economică alături de Franța.

Un detonator de mine a explodat în grădina dlui Ramadier

PARIS, 7. — Un detonator de mine a explodat Duminică la Deseville în apropiere de grădina dlui Ramadier, în scurt timp

după ce premierul francez părăsise vila sa particulară.

Primul ministru francez se afla în campanie electorală pentru alegerile comunale din regiunea Deseville.

Congresul american convocat în sesiune extraordinară

WASHINGTON, 7. — Cercurile oficiale din Statele Unite anunță convocarea în sesiune extraordinară a congresului american pentru luna Decembrie, când va examina planul Marshall pentru ajutorarea Europei.

În legătură cu aceasta se anunță că întreaga presă americană a primit în mod oficial prezidențului Truman pentru crearea de economii alimentare în vederea ajutorării Europei.

Politia face cercetări pentru a se stabili dacă detonatorul a fost așezat în apropiere de locuința dlui Ramadier cu intenția de atentat sau dacă el a rămas acolo din timpul războiului.

O nouă remaniere a guvernului britanic

LONDRA 7. — Măine se vor anunța noii schimbări în cabinetul britanic. După efectuarea schimbărilor, noul cabinet britanic se va întruni la sfârșitul acestei săptămâni pentru a examina problemele economice.

Programul reducerilor efectivelor militare va fi anunțat numai după data de 20 Octombrie, când

O femeie din Rovine a fost levită de o locomotivă în gara Bujac

ARAD. — Eri, ieri pe la orele 14, în gara Bujacul Mare, s'a înregistrat un grav accident, în timpul când locomotiva condusă de mecanicul Munteanu făcea manevră, a lovit, în împrejurări ce nu au fost stabilite până în prezent, pe femeia Maria Kocsik născ. Lecea, de 59 ani, din Rovine. Nenorocita s'a ales cu ambele picioare zdrobite. În stare de neajumătate a fost

transportată la Spitalul Județean. S'a instituit o anchetă pentru stabilirea răspunderilor.

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

S'a găsit un ceas

— Chestura Poliției municipiului Arad roagă persoana care a pierdut un ceas-brățară pentru dame, să se prezinte la Biroul Judiciar, camera 28, la comisarul Meșter, pentru a-l ridica.